

淮北矿业祁南矿以提升生产效率为核心,以采掘机械化生产为主线,大力发展战略采综掘工艺,推动了矿井生产较快发展。今年1—7月份,该矿已累计生产原煤161.77万吨,掘进进尺12546米,为完成全年生产目标奠定了坚实的基础。

今年以来,该矿坚持“适度控制3煤,提升10煤及中煤组产能”的生产思路,以做好综采综掘工作面安装拆除、转点搬家工作为重点,不断优化生产布局,加快生产准备,合理施工统筹;坚持每季度组织召开一次生产平衡会,认真分析制约生产发展的各类因素,及时制定解决方案,使矿井的整个生产布局日趋科学合理。同时,该矿通过大力发展中厚煤层、厚煤层及薄煤层综采工艺,逐步提高使用支架支撑能力,机械功率、运输能力稳步增大的综采装备,使综采适应范围涵盖15m至56m。

以保证采场和完成重点后劲工程为前提,该矿不断强化综掘队伍建设,目前,该矿综掘线已发展到6条,综掘机械化率提高到64.2%。综掘施工工艺由中等厚度煤层向构造复杂、有突出危险的7煤和薄煤层6煤发展,并下煤巷、半煤巷掘进全部实现机械化,提高了矿井单产单进水平。(张超峰)

### 新安矿为井下工作面建立“电子档案”

河南义煤集团新安矿针对井下头面多、战线长、管理难度大等情况,指派技术人员深入井下,现场查看,补充和完善技术资料,建立了一套完善的生产管理技术资料电子档案,逐步实现井下各工作面生产现场档案资料的数字化和规范化。

该矿井下共有5个盘区,12个掘进头,2个综采面和2个炮采面。由于技术资料多,纸质文件的不易保存,导致部分资料遗失,造成相关工程设计缺乏可靠依据。本着将井下各头面管理技术资料细化的原则,该矿组织相关人员,展开专项工作,对各个头面设计图纸、施工方案、掘进(回采)地质说明书、掘进(回采)作业规程、施工安全技术措施、预测预报等资料进行了全面系统的整理和完善。

(侯丹)

### 新三矿“岗位双述”大比武

近日,冀中能源峰峰集团新三矿开展了第二届“岗位双述”大比武活动,来自基层7各单位的9名员工参见角逐。根据表演者精神面貌、语言表达、表演效果、形体语言、双述内容采用现场打分的方式评出前三名。

经过激烈角逐,通风区、开掘区、机运区获奖前3名,分别给予1万、8000、6000现金奖励。通风区员工马强、开掘区员工侯振涛、机运区员工成太山荣获个人前3名,分别给予1000、800、600元现金奖励。

(通讯员 汪平方)

### 桃园矿

### 煤层防灾“步步为营”

为加强突出煤层掘进超前探查,日前,安徽淮北矿业集团桃园矿制定了突出煤层防突掘进超前探查钻孔暂行管理规定,切实为煤层防突超前把脉。

该矿首先要求,地测科在突出煤层掘进头施工前,下达允许进尺控制点的通知,编制防突掘进超前探查钻孔施工设计,上报矿总工程师批准后,向掘进单位及防突区下达钻孔施工业务联系单。防突区在准确掌握现场超前探查钻孔施工的情况下,在一个小班内及时将钻孔施工详细数据交地测科。地测科在四个小时内编制防突掘进超前探查报告书报矿总工程师审批,经批准后向掘进及防突职能部门下达防突掘进地质预报,并明确允许掘进距离。其次,该矿严格规定,防突超前探查钻孔施工现场必须标注探查点编号,并与预测点编号用不同颜色区分,同时进行挂牌管理,明确探查钻孔详细参数、允许掘进距离及掘进单位负责人。

与此同时,该矿突出煤层由掘进单位技术主管严格控制进尺距离,防止超掘,在掘进至停头点一个圆班前,向地测科汇报,申请探查钻孔施工,并做好停头施工准备,确保防突无事故。

(蔡进步)

# 任楼矿:正向激励注入“新动力”

“我们预备区在7月份安全生产考核中,安全管理、工程质量、生产任务三项总共得到了100分,得到2万元奖励,大家都很激动,我要做好奖励分配工作,让员工干劲更足!”皖北煤电恒源股份任楼矿预备区区长朱宏高兴地说。

“我们区这个月因安全工作做得不到位,地质条件差生产任务没有完成,只得到4000元奖励,下个月我们要采取有力措施,切实抓好安全生产,力争多得奖励。”综掘一区负责人表示……

“一石激起千层浪!任楼矿7月份安全生产奖励一兑现就成为全矿关注、议论的焦点。

任楼矿面对矿井地质条件复杂、安全管理难度大、生产压力大的现状,转变心智模式,大力推行正向激励安全管理方法,出台了安全生产

奖励办法,拨出180万元专款作为奖励基金,用于奖励生产一、二线单位为安全、工程质量、生产任务做出贡献的单位和个人,不仅改变以前工作上出现问题单靠硬性扣罚,带来一定的负面影响,不利于员工主动性发挥的情况,而且更促进生产单位抓安全、提质量、促生产的决心,提高了管理人员和一般员工的安全意识,为下半年安全生产工作再上新台阶打下坚实基础。

全面奖励,优化调整。该矿针对上半年一些区队安全、质量、生产仅某一方面做的好,不能全面协调发展的问题,建立了一套科学、完善、规范满分为100分的绩效考评体系,按安全事故60%,工程质量20%,生产任务20%的比例划分奖金,并规定了每一项的最低标准。该矿安监处副处长蔡国义介绍说:“我们按标准进行

考核,凡单位发生工伤事故、二级以上非人身事故的,安全项考核不得分;月度安全质量标准化检查低于90分的,质量项考核不得分;对未完成生产任务的,该项不得分,就是说各项要先‘达标’后才进行计分考核。”该矿通过构建科学的奖励结构,引导各区队以安全为主,兼顾工程质量、生产任务,实现企业全面发展。

该矿综掘二区施工的7322风巷是该矿唯一防突重点头面,6米一次的循环瓦斯抽放校检,使该区机械化快速掘进受到大大影响。为最大限度加快安全生产步伐,该区卯足干劲,坚持做到安全隐患超前预防,问题提前排除,安全推进,并重点围绕打眼、排放、校检环节,抓好工时利用,促进循环效率。在三班之间大力开展“明形势、树信心、保进度”劳动竞赛,深挖内潜,精心劳动组合,提

高生产效率。上个月该区7322风巷安全掘进160多米,并顺利度过近40米的断层构造带,工程质量优良,得到高分奖励。而该矿综采三区作为主要采区工程质量达到示范标准,但是安全事故和生产任务两项不得分,总分仅20分,仅得到4000元奖励,让他们明白了全面完成任务的重要性。

透明分配,奖励到人。该矿为用好这笔奖励基金,严格进行百分考核,各单位根据考评要求,做好日常考核台账记录工作,做到责任明确、落实到人。矿按公开、透明的原则进行考核,并规定考核过程中徇私舞弊、弄虚作假和瞒报漏报的,一经核实扣除单位团队建设考核分数5分,扣单位党政负责人2分,给予当事人严肃处理,确保考核公正。并将奖励以打卡形式直接存入个人工资账户,

纪委定期检查,使奖励分配更公平、让员工放心、得实惠。

任楼矿设立奖励基金,改变以往“只罚不奖”、“罚多奖少”的做法,加大对按章操作、排除隐患、预防事故、工程质量良好、生产任务等方面的专项奖励,改变以前采取罚款比奖励多的“反向激励”,职工被动接受管理的方式,调动了广大员工参与安全生产的积极性、主动性,让员工快乐主动工作。

该矿通过发放安全生产奖励,让员工快乐工作、士气更高昂,形成共迎挑战、共克难关的强大合力,掀起了打好安全生产攻坚战,大干下半年的热潮。现在该矿安全平稳,工程质量优良,矿井呈现出又好又快发展的良好态势。

(谢传飞)

### 安全科里的“新鲜事”

最近,听说山东丰源煤电公司北徐楼煤矿安全科里发生了几件“新鲜事”,为此,笔者专程到安全科进行了一番探访。

### “扫盲”“扶贫”在行动

“现在我们安全稽查队员具有多重任务,既管‘扫盲’,又管‘扶贫’!”队长孔庆亮笑着说。原来,他所说的“扫盲”就是扫除井下施工现场监督盲区。该科实行现场安全员跟班监督与安全稽查队员巡回检查相结合的安全监督模式。进入安全生产月以来,稽查队员实行不定班次、不定时间、一班多次巡查的方式,对井下各区域进行拉网式检查,有效地杜绝了安全管理真空地带。

此外,安全科还强化对一线职工的安全知识教育培训,要求现场安全员及稽查队员对施工现场职工的安全业务、知识水平进行实地抽查,结合现场生产开展安全培训。此举一出,受到了一线工人们的一致好评,大家戏称之为“安全扶贫”。

### “安全线人”抓三违

前不久掘二工区职工小张由于喷浆时没开水雾,被报了三违。小张非常不解:事发当时,并没有安全员在现场,怎么报了违章呢?满怀疑惑的小张来到了安全科落实。对此,安全科给出的解释是:是被“安全线人”报了违章。

今年以来,为打击三违行为,树立良好的作业习惯,安全科实行了“安全线人”抓三违的方法,鼓励广大职工积极举报身边的违章行为,并按其举报违章性质进行与违章者罚款数额同等的奖励,通过此项措施,有效地打击了违章行为,提高了职工的安全意识。今年上半年,该矿三违人员比去年同期下降了50%,有力地保障了安全生产。

### 科长走上“问责台”

“罗科长,12号我报了一个吊梁不复位的违章,怎么没落实?”

“情况是这样,我当时看了现场,发现该处的吊梁配重不合理,吊桶比较沉,打上去后容易自动滑落。出现吊梁不复位的情况应属于隐患,已经安排现场整改。”

安全科长罗贤中和安全员一同答,这是近日该科月底举行的安全“问责会”的一幕。每月月度会议,安全科科长罗贤中都要走上讲台,接受全科职工的问询,分析月度内的事故及违章有关责任,对存在争议问题为广大安全员进行解疑释惑。

“有了这个安全问责会,让科长和员工有了心平气和交流的机会,消除了误解,融洽了关系,提高了广大安全员的积极性。”科长罗贤中如是说。

(黄永峰)

### 严把“毫米关”

安徽淮北矿业朱仙庄矿以创建安全“四无”班组、安全班长竞赛、评选“十佳班长”等活动为载体,充分发挥班长在安全管理中的作用,有力促进了安全生产工作健康发展。

图为该矿“十佳班长”、综采一区生产二班班长陈松贤正在认真检查液压支柱高度。

(朱安)

### 落实“一面一策” 注重整治效果 朔里矿瓦斯治理“零超限”

作为高瓦斯矿井的淮北矿业集团朔里矿,坚持技术管理、现场管理和监测监控优先的原则,不断强化瓦斯专项治理,实现了矿井瓦斯“零超限”,为企业安全发展奠定了坚实基础。

按照淮北矿业集团的统一安排,该矿精心编制了2010年瓦斯治理“一面一策”,做到“一头面一审查一措施,一事故一追查一处理”,加强和改进瓦斯治理的整体效果。今年上半年,对北336高瓦斯工作面进行了老塘埋管抽放、上隅角超前收作,消除了瓦斯积聚现象。为提高抽放效果,将工作面排气管路更换为10t以上规格,并在上隅角充填

“五定表”的形式限期整改、跟踪落实。井下局部通风实现了“三专三闭锁”,所有掘进工作面全部安装了同等能力的对旋式主、备局部通风机,局部通风机每天切换试验不少于一次。与此同时,完善矿井通风技术管理,明确岗位职责,严格措施审批,加强各种报表、图牌板、台账的管理,强化监督检查,严格落实主通风机定期检修制度,每月至少开展一次机电专项检查,杜绝因无计划停电造成瓦斯超限现象。

坚持“瓦斯超限就是事故”的原则,矿上成立了瓦斯专项治理领导小组,完善瓦斯管理各项制度及岗位责任制,严格执行瓦斯巡回检查

制度、瓦检员交接班制度、采掘工作面班长检查汇报瓦斯制度、瓦斯排放制度、瓦斯日报审批制度,对瓦斯管理实行重奖重罚,严格落实“一面一策”,消除瓦斯积聚空间。紧紧抓住采掘布局、通风系统、瓦斯抽采、安全监控、现场管理等五个重点环节,以“通风可靠、抽采达标、监控有效、管理到位”16字方针为指导,硬化技术支撑,加强现场管理、强化监督检查,连续2年开展了以瓦斯专项治理为重点的“一通三防”系列会战,先后完成了南二风井关停、西三、南二风井通风调整,优化了矿井通风系统,提高了矿井综合抗灾防灾能力。

(乔时庆)

### 白庄矿提高安全质量“责任田”标准

肥城矿业集团公司白庄煤矿认真践行“生命之托重于泰山”的安全理念,对标省内先进水平,按照“工作程序化、操作规范化、质量标准化”要求,由矿生产班子和副总牵头,井下现场划分成片、线,各自占有自己的高标准“责任田”,分管责任田内要求做到沿线巷道支护、卫生面貌、机电运输、通风设备、设施、标识等达到标准,掀起了安全质量标准化提升的新高潮。

白庄煤矿将井下现场分成四条线管理,各条线分管负责人积极创新思路,制定了所有责任区域沿途卫生清洁,高压管子U型卡用开口销,所有绞车合格、牌板钩头吊挂设施齐全,所有设备上架卫生清洁,风水管清洁,所有区域物料码放整齐上牌,所有皮带保护齐全等八项基本要求对井下现场基础工程质量提高标准,对分线范围内创出精品工程的头面,及时组织正面现场会,凡现场会效果好、有成功经验可借鉴推广的,对分管负责人和达标单

位干部实行重奖。同时,对现场质量标准低、问题多的单位及时召开反面现场会,对分线负责人和相关区队干部进行重罚,并进行电视曝光亮相,使现场安全质量标准化建设始终保持较高水平。

该矿各区队不断建立和完善安全质量标准化管理体系及管理机制。制定安全质量标准化管理办法、考核办法,狠抓井下现场基础质量和动态施工质量;设立了安全质量标准化专职监督人员做好动态检查

考核等工作。不断强化不间断、全覆盖的过程管理和质量管理,严格工程质量验收。坚持每天,每班对工程质量本着谁检查、谁负责、谁落实的原则进行验收,严格执行“四位一体”安全质量管理确认制,落实标准隐患整改工作,确保设备摆放、挂牌管理、材料上架、巷道整洁、管线吊挂,等现场工程质量时时保持优良,促进矿井安全质量标准化建设稳步推进,提升安全生产管理水平。

(张义省 曹国霞)

### 朱仙庄矿连续11年杜绝煤层自燃发火

安徽淮北矿业朱仙庄矿自建矿以来,不断总结治理矿井煤层自燃发火经验教训,依靠科学预防,实行综合治理,矿井连续11年杜绝煤层自燃发火事故。

该矿是一座核定生产能力为245万吨的国有大型煤矿,1983年投产,属高瓦斯矿井,煤层具有自然倾向性,发火周期为3个月左右,属一级自然发火矿井。针对煤层自然发火事故威胁矿井安全,制约了生产能力这一现实,该矿首先把治理煤层自然发火放在安全工作的重中之重,在解决防火工作所需的人、财、物的

同时,从龙头抓起,严把设计关,避免开采切眼和收作线布置在高负压区内;合理安排生产接替和生产布局,保证上下分层采煤工作面压差时间和压差间距。

对于高瓦斯工作面,加强瓦斯抽放,减少配风量。可疑地点或出现隐患地点进行全封闭喷浆,隔绝空气,控制煤层氧化。在采煤工作面收作前,按规定把灌浆管路接到收作线并沿收作线向下5~10m安设试通管路,经矿验收合格后,再移交给施工单位使用。对8层煤所有的采煤工作面,实行随采随灌,对倾斜较

长的采煤工作面,下部必须进行洒浆,并重点落实采后集中灌浆的质量。另外,根据工作面直接顶的稳定性、推进度及工作面漏风压差等参数,确定每次灌浆间距和灌浆量。

近年来,随着采煤机械化水平的提高,该矿针对综放工作面存在收作时间长、地质结构复杂采空区遗煤不能及时甩入窒息带等严重自然发火隐患,通过科学试验后,采用三相泡沫灭火技术,较好地解决了易燃、特厚煤层综放工作面初采、收作及推进缓慢条件下的煤层自然发火难题,确保了矿井安全开采。(王道玉)